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A.1.- En relacion con la base fisicoquimica de la vida:

a) Indique una funcidn biolégica en los seres vivos de los siguientes bioelementos: calcio y sodio (0.5
puntos).

b) Explique razonadamente el proceso que ocurriria en una célula vegetal al introducirla en un medio
extracelular hipotonico (0.5 puntos).

c) Explique razonadamente el proceso que ocurriria en un glébulo rojo al introducirlo en un medio
extracelular hiperténico (0.5 puntos).

d) Explique qué le sucederia a una planta si se riega con agua salada (0.5 puntos).

Soluciéon

a) El calcio lo podemos encontrar como fosfato de calcio (CazPOa4) o como ion Ca?*. Entre las funciones
gue podemos mencionar (solo es necesaria indicar una en el examen) estan su participacion en
procesos de contraccién muscular e impulso nervioso; su funcion estructural, ya que forma parte de los
huesos y los dientes; también podemos indicar que interviene en la secrecién de hormonas o participa
en la absorcion de la vitamina B12.

El sodio se encuentra principalmente como ion participando en procesos de transporte como la bomba
sodio/potasio o manteniendo el equilibrio osmético.

b) Si el medio extracelular es hipotdnico quiere decir que contiene menor concentracion de solutos que
en el interior celular y por tanto, para llegar al equilibrio entrara agua en la célula. Este fendmeno se
conoce como turgencia. La pared celular, al ser rigida evita que la célula estalle manteniendo su
estructura.

c) Los hematies son células animales. Este globulo rojo estd siendo introducido en un medio
hiperténico que tiene mayor concentracion de solutos en el exterior. En este caso lo que ocurre es que
sale agua del globulo rojo hacia el medio extracelular para disolver ese exceso de sales externas, de
manera que el volumen celular disminuira quedando el globulo rojo arrugado. Esto podria causar la
muerte de la célula por crenacion.

d) En este caso el medio externo es hipertdnico, por lo que se produciria una salida de agua desde el
interior celular hacia el exterior produciéndose un fendmeno de plasmdlisis.

A.2.- En relacion con los intercambios energéticos de los procesos metabdlicos

a) La siguiente grafica representa la energia de una reaccion metabdlica. Identifique los compuestos A
y Cy la variable B. Justifique si se trata de una reaccion endergénica o exergonica (1 punto)

b) Defina catabolismo y anabolismo. Indique un ejemplo de una ruta metabolica de cada uno de los
procesos (1 punto)
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Soluciéon

a) A representa los sustratos iniciales y C representa los productos finales en este proceso metabdlico.
En la grafica se aprecia que la energia libre de C es superior a la de A por lo que el balance final indica
qgue la AG >0y se trata de una reaccion endergonica, lo que indica que no es una reaccion espontanea
y para que se lleve a cabo se necesita un aporte de energia. B representa la energia de activacion del
proceso, siendo la Ea la energia necesaria para que se lleve a cabo la reaccién metabdlica.

b) El catabolismo es el conjunto de reacciones metabdlicas en el cual se produce la descomposicion de
moléculas complejas en moléculas mas simples, liberandose energia.

Un ejemplo podria ser la respiracion celular, la B-oxidacion de los acidos grasos o las fermentaciones.

El anabolismo es el conjunto de reacciones o vias metabdlicas que producen la sintesis de moléculas
complejas a partir de moléculas sencillas, consumiéndose energia.

Ejemplo de ruta anabdlica es la fotosintesis, en la que se sintetiza glucosa a partir de CO2 y H20.

A.3.- En relacion con el flujo de informacion genética:
El esquema representa el dogma central de la biologia molecular.

A
8 D
1 2=——3

¢

a) Indique qué moléculas se corresponden con los nimeros 1,2 y 3 y qué procesos se corresponden
con las letras A, B, Cy D. (1,25 puntos).
b) Indique la enzima clave en cada uno de los procesos A, By C (0,75 puntos)

Soluciéon

a) El 1 representa la molécula de ADN. El 2 representa la molécula de ARN. El 3 representa una
proteina.

El proceso A es la replicacion o duplicaciéon del ADN, el proceso B es la transcripcion, por el cual la
molécula de ADN se transcribe dando una molécula de ARN y el proceso C es la
retrotranscripcién o transcripciéon inversa en donde se forma una molécula de ADN a partir del
ARN de un virus; por ultimo, el proceso D es la traduccion.

b) En la replicacion la enzima clave es la ADN polimerasa. En el proceso de transcripcién la enzima
clave es la ARN polimerasa. En el proceso de retrotranscripciéon la enzima clave es la
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retrotranscriptasa.

A.4.- Con referencia al citoesqueleto de la célula:
a) Indique el elemento del citoesqueleto que se relaciona con cada uno de los siguientes enunciados
(1 punto):
1. Creacion de estructuras como los centriolos
2. Movimiento contractil de las células musculares, formacion de pseudopodos, formacion de
microvellosidades en las células intestinales.
3. Estructuras cilindricas y huecas formadas por proto
filamentos constituidos por dimeros proteicos.
4. Filamentos de queratina en las células epiteliales y neuro  membrana
filamentos de las neuronas
b) Describa brevemente la estructura interna del tallo o axonema Jaina
de los cilios y flagelos (0,5 puntos) :
c) Cite la principal diferencia entre cilios y flagelos. indique si los
cilios se hallan presentes en todas las células animales y vegetales mombrane
(0,5 puntos)

9 pares de

exteriores

Par de

centrales

nexina

Solucién

a) 1: son los microtubulos.
2: son los microfilamentos de actina.
3: son los microtubulos.
4: son los filamentos intermedios.

b) El axonema es la parte externa de cilios y flagelos formada por 9 pares de microttibulos con una
estructura cilindrica y un par central rodeado por una vaina. La estructura se denomina 9+2. Los
microtubulos de los dobletes se unen entre si por medio de las dineinas y las uniones entre los
microtubulos y los tubulos centrales se hacen con unas proteinas llamadas nexinas.

c) Los cilios son mas cortos y se encuentran en mayor nimero en las células que los contienen y
los flagelos son mas largos y escasos (generalmente uno o dos). También son distintos sus
movimientos, los cilios se mueven de forma pendular o de bateo y los flagelos se mueven en
forma de movimiento ondulatorio.

Solo las células animales (y no todas) pueden tener cilios, las células vegetales no.

A.5.- En relacién con las caracteristicas de microorganismos y otras formas a celulares:
a) Defina capsdmero, profago, virion y nucleoide (1 punto)
b) Indique dos semejanzas y diferencias entre Arqueobacterias y Eubacterias (1 punto)

Solucién
a) El capsémero es cada una de las subunidades proteicas que componen la capside o envoltura que

rodea a un virus.
Llamamos profago a la forma intracelular de un fago o virus bacteriéfago que tiene su genoma o parte
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de su genoma integrado en el genoma de una célula hospedadora y que no produce dano al huésped.
El virién es realmente un virus ya que es una estructura virica morfolégicamente completa formada por
un acido nucleico y una envoltura proteica, en ocasiones pueden contener una envoltura membranosa
y, tiene capacidad infecciosa.

Un nucleoide es la regién del citosol donde se localiza el material genético de una célula procariota.

b) Como semejanzas podemos escoger entre estas:
- Ambos son organismos procariotas
- EIADN en las dos es bicatenario circular
- Los ribosomas en ambos son 70 S
- Se reproducen mediante reproduccion asexual
Dos diferenciarlos pueden estar incluidas entre estas:
- Las arqueobacterias viven en condiciones inhodspitas (hdbitats con temperaturas extremas,
aguas hipersalinas...)
- Las arqueobacterias no tienen acidos grasos en su membrana plasmatica a diferencia de las
eubacterias que si los tienen
- La membrana de las arqueobacterias es monocapa y la de las eubacterias es una bicapa
- Las arqueobacterias no tienen péptidoglucano en su pared celular, mientras que las eubacterias
si tienen péptidoglucano
- Las arqueobacterias son organismos mas primitivos, no hay arqueobacterias que realicen
fotosintesis.

B.1.- En relacién con la respuesta inmune:

las investigaciones sobre la infeccion por el coronavirus SARS-CoV-2 parecen indicar que la
inmunidad celular puede tener mas importancia ante este virus que en otras infecciones viricas.

a) Indique cuales son las células implicadas en la inmunidad celular y cémo actian sobre las células
infectadas (0,5 puntos).

b) El otro tipo de respuesta inmune especifica es la humoral. Indique coémo se puede comprobar si se
ha desencadenado la respuesta inmune humoral ante esta infeccién. Razone por qué resulta mas
complicado medir la respuesta inmune celular que la respuesta inmune humoral (0,75 puntos)

¢) Indique tres funciones de los linfocitos T colaboradores (Th o CD4+) (0,75 puntos).

Soluciéon

a) La inmunidad celular estd mediada por células que son fundamentalmente los linfocitos T y los
macroéfagos.

En primer lugar los macréfagos fagocitan a un antigeno que quedan expuestos en la superficie de la
membrana del macréfago. A continuacion se pone en contacto con los linfocitos T que contienen
receptores especificos para el antigeno y con ello se activa. Al activarse los linfocitos T liberan unas
sustancias llamadas interleuquinas.

A partir de aqui se puede producir:

- Activacion de los macrofagos para que fagociten al antigeno

- Activacion de los linfocitos B que van a dar lugar a los anticuerpos

- Activacién de los linfocitos T citotdxicos que liberan linfocinas que son sustancias que actuan
destruyendo al patégeno.
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Parte de los linfocitos T se quedan en el torrente sanguineo y actian como células de memoria.
Cuando acaba la respuesta actuian los linfocitos T supresores para facilitar la respuesta.

b) La respuesta humoral la llevan a cabo los linfocitos B que se diferencian en células plasmaticas y
éstas son las que producen anticuerpos. Parte de estos linfocitos B se quedan como linfocitos de
memoria para actuar en futuras infecciones del mismo patégeno.

Se puede comprobar si esta respuesta se ha producido midiendo los niveles de anticuerpos en sangre.
Como en la respuesta celular no se producen anticuerpos, no se puede medir la eficacia de la respuesta
en funcién de la cantidad de dichos anticuerpos.

c) Los linfocitos T colaboradores estimulan la proliferacion de linfocitos T citotdxicos; liberan citoquinas
gue atraen a fagocitos y linfocitos al lugar de infeccion, uno de esas citoquinas es el interferon INF-Y;
inducen la produccion de anticuerpos por parte de linfocitos B y ademas reconocen antigenos
mediante receptores de membrana. También estimulan la activacion de eosindfilos y mastocitos.

B.2) Referente a las biomoléculas:

a) Indique las biomoléculas con las que relacionarian los siguientes tipos de enlace: éster, glucosidico,
fosfodiéster, peptidico. (1 punto)

b) Defina estructura terciaria de una proteina e indique tres tipos de enlaces que mantienen dicha
estructura (1 punto)

Soluciéon

a) El enlace éster se puede encontrar en lipidos saponificables. El enlace glucosidico en gltcidos o en
nucledtidos uniendo la pentosa y la base nitrogenada. El enlace fosfodiéster en los acidos nucleicos. El
enlace peptidico en proteinas.

b) La estructura terciaria de una proteina se produce como consecuencia de los plegamientos sobre si
misma de la estructura secundaria, produciéndose en este caso enlaces entre los grupos laterales de los
aminoacidos.
Los tipos de enlaces que estabilizan la estructura terciaria son (solo nos piden tres enlaces, luego
podemos escoger tres de los cuatro que se exponen aqui):

e Puentes de hidrogeno en los grupos polares de las cadenas laterales de los aminoacidos

e Fuerzas de Van der Waals en grupos laterales apolares y el agua
Puentes disulfuro entre los grupos que contienen -SH como la cisteina
Puentes salinos entre aminoacidos con grupos acidos y bases que forman enlaces idnicos

B.3) En relacion con los microorganismos

a) Copie la siguiente tabla y complete los datos para cada uno de los microorganismos indicados (1,25
puntos)

' o Y

s )
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Reino Tipo de nutricién

Cianobacterias

Bacterias nitrficantes
Dialomeas

Flasmodium
Saccharomyces cerevisiae

b) Indique cuales son los microorganismos de la tabla anterior que presentan pared celular y cual es su
principal componente en cada caso (0,75 puntos)

Solucién
a) La tabla completa se encuentra:

Reino Tipo de nutricion
Cianobacterias Monera (bacteria) Fotoautotrofa
Bacterias nitrificantes Monera (bacteria) Quimioautotrofa
Diatomeas Protoctista (alga unicelular) Fotoautotrofa
Plasmodium Protoctista (protozoo) Quimioheterotrofa
Saccharomyces cerevisiae Fungi (hongo, levadura) Quimioheterdtrofa

b) Las cianobacterias y las bacterias nitrificantes presentan pared celular formada fundamentalmente
por mureina o peptidoglicano. Las diatomeas presentan pared celular cuyos componentes
fundamentales son la pectina y el acido silicio y la pared celular de Saccharomyces cerevisiae esta
compuesta por B-glucanos, N-acetilglucosamina y por quitina.

B.4) Respecto a la mitosis:

Para un organismo animal con 2n = 46 cromosomas, explique por qué son falsas cada una de las
siguientes afirmaciones:

a) Una célula en profase mitotica presenta 46 cromosomas, cada uno con dos cromatidas,
condensandose progresivamente y organizandose en parejas de cromosomas homalogos (0,5 puntos)
b) En una célula en metafase mitética observamos 46 cromosomas constituidos por una cromatida
dispuestos en el plano ecuatorial (0,5 puntos)

c) En anafase mitotica se observan 23 cromosomas con una cromatida migrando hacia un polo de la
célula y otros 23 hacia el polo opuesto (0,5 puntos)

d) Durante la telofase mitética se produce la descondensacion progresiva de 23 cromosomas,
constituidos por dos cromatidas, en cada uno de los dos ntcleos hijos que se estan reconstruyendo
(0,5 puntos)

Solucién
a) En la mitosis los cromosomas no se organizan en parejas de bivalentes, sino que son independientes
b) Los cromosomas en metafase mitética estan formados por dos croméatidas hermanas
c) En anafase mitotica migran 46 cromosomas de una cromatida hacia cada polo

d) En la telofase mitética se produce la descondensacion de 46 cromosomas formados por una sola
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cromatida cada uno.

B.5) Con relacion a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
En una raza de conejos, el pelo corto “A” es dominante sobre el pelo largo “a”. Se llevan a cabo cuatro
cruzamientos que dan lugar a los siguientes porcentajes de fenotipos en sus progenies:

Parentales Progenie
1 pelo cordo x pelo largo 50% pelo corto y 50% pelo largo
2 pelo largo x pelo largo 100% pelo largo
3 pelo corlo x pelo largo 100% pelo corto
4 pelo corto x pelo corto 100% pelo corto

a) Indique los genotipos posibles de los parentales y de la progenie de cada 1 de los cruzamientos (1
punto)
b) Defina locus y fenotipo (0,5 puntos)
d) Razone si en el caso de dos genes ligados se cumple la tercera ley de Mendel en ausencia de
recombinacion (0,5 puntos)

Solucién

a) Los cruces quedarian de la siguiente manera:

[]

coetn 100% corto

Cruce 1 Cruce 2
' aa x @aa
&Eﬂ X Ergao ' largo largo
I ' - J \ E largo
Aa Aa aa aa ' 100% largo
corbo corto largo large :
50 9% corto 50 9% large E
"""""""""""""""""""" P 5 55 5050303350050 335599333 393390
Cruce 3 ' Cruce 4 (dos opciones
E AA x AA ! AA x Aa
% X Laafg’ ' corto X corto : corta corto
' AA :
Aa : ROy : &% ‘Eﬁ:

100% corto 100% corto

b) Se denomina locus al lugar fisico que ocupa un determinado gen en un cromosoma.
El fenotipo es la manifestacion externa y visible del genotipo que esta influenciada por el
ambiente.

c) En este caso no se cumpliria la tercera ley de Mendel debido a que dos genes que estan ligados
se encuentran en el mismo cromosoma y se heredarian juntos en ausencia de recombinacion. Es
decir, la transmisién independiente de los caracteres solo se produce cuando los caracteres a
estudiar no estan ligados.
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